PYTHON - FOR - NAPISY - CWICZENIA (21)

Napis (lancuch tekstowy), to cigg znakow ujety w cudzystowy lub apostrofy:"Wacek" lub 'Wacek Libront'.
Napisem jest tez tzw. tancuch pusty: *.

Znaki w napisach sq ponumerowane. Pierwszy znak w napisie ma numer zero.

Dostep do pojedynczych znakow realizujemy za pomocq indeksowania []

Petla FOR wykonuje instrukcje wiele razy.

Funkcja RANGE zawiera liste kolejnych liczb: 0, 1, 2, ....

UWAGA
- obok instrukcji przykladowe wyniki dzialania programu
- wciecia sa bardzo wazne (ale nawet jedna spacja wystarczy)

Lancuchy (3)

e Whpisz program do edytora

e Zamien nazwisko i imi¢ na swoje i uruchom program
NA='Libront"

IM="Waciaw'

OSTNA:' '+IM Libront Waclaw
print (0OS) ]

print (len (0S} )} 14_

print (0S[0],0S[1],0S[8],08[-2]1,08[-11) L1 Waw
print (NA[O]+IM[0]) LW

Przypisz do zmiennej o nazwie NA larcuch tekstowy ze swoim nazwiskiem

Przypisz do zmiennej o nazwie IM laricuch tekstowy ze swoim imieniem

Polgcz oba napisy, rozdziel je spacjq i przypisz do zmiennej OS

Wypisz zawartos¢ tego tancucha na ekranie

Wypisz na ekranie diugosé tego tavicucha (ile ma znakéw) — funkcja len

Wypisz na ekranie: pierwszy, drugi, dziewigty, przedostatni i ostatni znak taricucha (nawiasy klamrowe)
Wypisz na ekranie inicjaly (pierwsze znaki nazwiska i imienia)

e \WKklej zrzut programu i wynikow dziatania programu do ramki

Petle (3)

e Zmienng OS zachowaj z poprzediego zadania

e \Wpisz program do edytora i uruchom
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for i in range(10): g
print (i+l) 10

Petla FOR wypisuje na ekranie liczby od 1 do 10
Zmienna sterujgca petlg ,,i” przyjmuje wartosci od 0 do 9, dlatego powigkszamy jg o 1

L W

OS="Libront Waclaw!'
dlug=1len (0OS)

for 1 in range (dlug):
print (0OS[i])

i in range {(dlug):
print (0S[dlug-i-1]) -
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Funkcja LEN wylicza diugos¢ napisu — liczbe znakow
Petla FOR wypisuje na ekranie kolejne znaki ze zmiennej OS
Kolejna petla FOR wypisuje na ekranie znaki ze zmiennej OS, ale w odwrotnej kolejnosci

e Wklej zrzut programu i wynikéw dziatania programu do ramki

Zliczanie (3)



DNA to kwas deoksyrybonykleinowy, ktorego najwazniejszq czescig sq cztery zasady azotowe: A,G,C, T, wystepujgce w
tancuchach, np. "TCTAACAGCCCCATATCGGG"
Napisz funkcje, ktora policzy znaki w napisie
Whpisz program do edytora i uruchom
def PoliczZnakil (napis, znak):

licznik=0
for 1 in range(len(napis)):

if napis[i]===znak:
licznik=licznik+1l

return licznik
DNA='TCTAACAGCCCCATATCGGE" TCTAACAGCCCCATATCGGE
print (DNA) L 5
print ('A',PoliczZnaki (DNA, '2"')) co7
print{'C',PoliczZnaki (DNA, 'C"'))

print (0S) Libront Waclaw

a =2

Funkcja PoliczZnaki ma dwa parametry:

napis — tekst, w ktérym szukamy znakow

znak — litera, ktorej szukamy w napisie
Licznik znakow ustawiamy na zero
Petla FOR numeruje od zero do diugos¢ napisu (mniej jeden)

Jezeli znak w napisie jest taki sam jak poszukiwany,

to powigkszamy licznik o jeden

Funkcja zwraca liczbe znalezionych znakow
Sprawdz ile znakéw ,,a” znajduje si¢ w zmiennej OS (Twoim nazwisku i imieniu)

Wklej zrzut programu i wynikow dziatania programu do ramki

UWAGA — Python posiada gotowq funkcje zliczajgcq znaki: print(DNA.count(‘A’))

Pary znakow (3)

Napisz funkcje, ktora bedzie szukaé, liczy¢ i wypisywaé pary takich samych znakow w tekscie.

e Wopisz program do edytora i uruchom
TCTAACAGCCCCATATCGES
def ParyZnakow (napis) : AR
licznik=0 (aln
for i in range(len(napis)-1): cc
if napis[il=——napis[i+1]: cc
licznik=licznik+l GG
print (napis[i]*2) GE
return licznik &
print (DNA) Ranny i bezbronny meczennik
print (ParyZnakow (DNA) } nn
zdanie='Ranny 1 bezbronny meczennik' nn
print (zdanie) nn
) 3
Funkcja ParyZnakow ma jeden parametr:
napis — tekst, w ktérym szukamy talich zamych znakow znajdujgcych obok siebie
Licznik ustawiamy na zero
Petla FOR numeruje od zero do diugos¢ napisu
Odejmujemy jeden, bo sprawdzamy zawsze ten i nastepny znak, a ostatni obrot petli nie miatby co sprawdza¢ (blgd)
Jezeli znak w napisie jest taki sam jak kolejny znak, to
powigkszamy licznik o jeden
wypisujemy na ekranie dwa takie same znaki (mnozenie napisow je powiela)
Funkcja zwraca liczbe par znakow
e Sprawdz ile par znajduje si¢ w tekscie Ranny i bezbronny meczennik
e Wklej zrzut programu i wynikéw dziatania programu do ramki

Odwracanie (3)



Napisz funkcje, ktora bedzie odwraca¢ kolejnosé znakow w tekscie.
e Zmienng DNA zachowaj z poprzedniego zadania

e Wpisz program do edytora i uruchom
def WSPAK (napis):

n= L |
for i in range{len(napis)):
n=napis[i]+n

retlurmn n
d=WSPAK (DNA) TCTAACAGCCCCATATCGEE
print (DNA) o ]
print {d) GGGCTATACCCCGACAATCT
print (08) Libront Waciaw
] walcaW tnorbil

Funkcja WSPAK ma jeden parametr;
napis — tekst, ktory bedziemy odwracaé
Zmienna ,,n” zawiera napis pusty — do ,,n " bedziemy doklejac kolejne litery
Petla FOR numeruje; od zero do diugosé¢ napisu
do zmiennej ,,n” doklejamy na poczgtek kolejne znaki z napisu
w ten sposob ostatnii znak znajdzie si¢ na poczqtku
Funkcja zwraca napis w zmiennej ,,n”’
e Odwrd¢ swoje imi¢ 1 nazwisko
e Wklej zrzut programu i wynikéw dziatania programu do ramki

UWAGA - Nie usuwaj funkcji WSPAK

Zamiana (3)

Napisz funkcje¢, ktora bedzie zamienia¢ znaki w lancuchu

e Wopisz program do edytora i uruchom
def ZAMIANA (napis,zl,zZ):

I,]-:l ]
for i in range(len(napis)):
z=napis[i]
1f z==zl: z=z2
elif z==z2: z=zl
n=n+z
return n
print (DNA) TCTAACAGCCCCATATCGEGE:
print (ZAMIANA(DNA, 'T', 'A')) ACATTCTGCCCCTATACGGG

Funkcja ZAMIANA ma trzy parametry:
napis — tekst, w ktérym szukamy znakow
211 22 — znaki, ktore zamieniamy miedzy sobq

Zmienna n zawiera napis pusty — tutaj bedziemy doklejac kolejne znaki

Petla FOR numeruje od zero do diugosc napisu
do zmiennej ,,z” pobieramy kolejny znak z napisu
Jezeli badany znak jest taki sam jak pierwszy parametr — z1, to zamieniamy go na drugi — z2
Jezeli badany znak jest taki sam jak drugi parametr — z2, to zamieniamy go na pierwszy — z1
Do zmiennej ,,n”" doklejamy kolejny znak z napisu — zamieniony w instrukcji jezeli

Funkcja zwraca napis w zmiennej ,,n”’

e Zastagp w swoim nazwisku 1 imieniu wszystkie a na e, wszystkie u na o, wszystkie inay

print {OS)

o=ZAMIANA (OS5, '2a"', 'e ")

O=ABRMIANA (o, "u', "o’

.—-m Libront Wacitaw

print (o) Lybrunt Weciew
o \Wklej zrzut programu i wynikoéw dziatania programu do ramki

UWAGA - Nie usuwaj funkcji ZAMIANA



Replikacja (3)

Replikacja DNA polega na odwracaniu kolejnosci fragmentéw DNA i zamianie par zasad A-T i G-C
Napisz funkcje, ktora bedzie zamieniaé znaki w lancuchu DNA, a nastepnie odwraca¢ ich kolejnos¢.

e Wpisz program do edytora i uruchom
def REPLIRACJA (napis):
napls=zZAMIANA (napis,
naplis=zZAMIANA (napis, 'C',
napis=wWSPAK (napis)

n',

return napis TAGC
DNA='TAGC" CCTA
print (DNA) Libront Waclaw
print (REPLIKACJA (DNA) ) welceW tnurbyL

Funkcja RELIKACJA ma jede parametr:
napis — w ktérym bedziemy zamieniaé pary liter
Za pomocq funkcji ZAMIANA zamieniamy litery A-T - wynik zapisujemy znéw w zmiennej napis
Za pomocq funkcji ZAMIANA zamieniamy litery C-G - wynik zapisujemy znow w zmiennej napis
Za pomocq funkcji WSPAK odwracami znaki w napisie - wynik zapisujemy ponownie w zmiennej napis
Funkcja zwraca napis po zamianach o odwrdceniu znakéw
e Popraw funkcj¢ REPLIKACIJA by zamieniata pary liter a-€, 0-u, i-y
e Zreplikuj zmienng OS (swoje nazwisko 1 imi¢)
e Wklej zrzut programu i wynikéw dziatania programu do ramki




